

走读
系列报道

走读明山

本报记者 王铁军



鸟瞰明山区全貌。

郭 韶 摄

熟悉本溪的人都知道这里多山,因此很多地域命名也常与山相关,位于城市东端的明山区即是如此。驻站本溪工作多年,无论是采访还是生活,我都喜欢选择“走”,走街巷、走厂矿、走乡村……当然,也愿意

走明山。

明山区北接溪湖区,西连平山区,东通本溪满族自治县,是本溪城市东扩融入沈阳都市圈的重要承载地。位于通衢之地的明山,既升腾着城市的蓬勃繁

荣,又孕育着乡村的恬静惬意;既坐拥着绿水青山的明秀,又激荡着产业发展的活力。所以,行走明山,我喜欢沿河走、顺路走、向光走,意在探寻他的肌理与脉络,读懂他的底蕴与未来。

壹

河流是一座城市历史的鲜活脉络,载着岁月的沉淀奔涌向前,见证着一方土地的人文兴起与时代变迁。在明山,这条脉络便是太子河。古称“衍水”的太子河在平顶山麓逐渐变宽放缓,滋养着属于这方土地的岁月芳华与烟火人家。悠悠太子河,记录过战国时期燕太子丹的传说,见证过清代“衍水航运”的商船渔火,也回荡过“溪碱铁路”上本溪人民不屈抗争的呐喊……种种历史基因顺河流入城市,亦融入明山人的血脉。

古今之际照见流光荟萃,山水之间凝聚人文渊薮。太子河拥抱着的青云山,在见证与记录

历史变迁的同时,也传承下诸多先人的智慧。明山区有着丰富多元的非物质文化遗产,松花石砚匠人指尖的金石刻画间,一方方砚台温润雅致,将自然奇景与人文匠心完美融合。剪纸艺术以刀为笔、以纸为媒,将关东民俗、山水风光定格成绮丽的画面。社火表演热闹非凡,锣鼓声中,身着传统服饰的表演者舞姿矫健,延续着百年的民俗传统,成为节庆时节最动人的风景线。

沿河而行,走读明山,每一寸土地都镌刻着历史的印记,每一缕清风都氤氲着文化的芬芳,让人在不经意间领略到明山的历史芳华。



明山区卧龙街道兴隆山村的软枣子熟了。



改造升级后的小华山农贸市场。

郭 韶 摄



足球是东胜小学的特色教学内容。 本版图片除署名外由本报特约记者林林摄

貳

道路是城市发展的脉络,顺着一条条道路走进明山,便能清晰捋顺他从“旧貌”到“新颜”的嬗变轨迹。

曾几何时,明山还是人们眼中“城乡接合”的区域,提起高峪、小堡、卧龙这些地名,总给人几分“偏远”的感觉,彼时道路沿途多是低矮的住房与斑驳的厂房,地工路便是其中的缩影。上世纪六七十年代,地工路上聚集着锅炉厂、水泵厂等众多工业企业,机器轰鸣、气锤震耳,曾是本溪地方工业辉煌的见证。可在产业转型、绿色发展大潮的冲击下,这里的企业陆续搬迁,只留下斑驳的厂房与冷清的街道。

而今,顺着宽阔平坦的柏油路前行,眼前的明山焕然一新。本溪市委、市政府“北上东扩”的战略布局,为明山区提供了前所未有的发展机遇,注入了强劲的发展动力。

昔日的城郊村落与河滩地,如今高楼鳞次栉比,地工路完成了华丽转身,拆除废旧厂房,道路不断拓宽,基础设施日益完善。江南城、恒大绿洲等现代化小区拔地而起,欧洲城、银亿家园等精品小区坐落其间,实华家具城、居然之家等商业设施配套齐全,银亿综合体、欧洲城太古里商业综合体相继落地,夜晚霓虹闪烁,人流如织,从“老工业记忆”变身现代服务业集聚

区,崭新的明山正成为本溪市民与外来游客打卡的热门地点。

交通路网的延伸,串联起发展的无限可能。沈本产业大道、威龙路等道路四通八达,不仅方便了市民出行,更推动了区域经济的融合发展。“飞地园区”的共建,上海经贸合作办公室及离岸创新中心的设立,让明山打破地域界限,开启了区域合作的新篇章。

顺路而行,走读明山,从低矮破旧到高楼林立,从冷清沉寂到繁华热闹,从封闭保守到开放包容,明山用外在气质与内在灵魂的蜕变诠释着时代的发展。

叁

处于本溪市区东端的明山区每天能最早沐浴阳光,因此有人戏称:“太阳下的明山,每一天都是新的。”因此,向着阳光前行,就赶上了明山“向新发展”的步伐。如今的明山,处处洋溢着奋进的活力,书写着高质量发展的新篇章。

龙山泉啤酒厂区,智能化生产线高速运转,数字化灌装生产线如银色游龙穿梭不息,高耸的发酵罐整齐林立,年产40万千升精酿啤酒生产建设项目(一期)已全面进入调试状态,预计今年底企业产值将达13.7亿元,较2020年增长175%。这家扎根明山区已有半个世纪的企业,从传统酿造到数字智能,实现了从“制造”到“智造”的跃升,更建成了集绿色生态、数字智能、工业旅游为一体的新型花园式工厂。

何止于此,明山区域内企业向新发展的势头与日俱增。华日新材料填补国内高端氟塑料制品技术空白,平安车业专用车生产线全速运转,康顿门业凭借技术创新已开拓国际市场……一批企业的茁壮成长,构建起了多元协同的产业体系,明山区的经济发展动能强劲。

产业发展的蒸蒸日上,联动上了产城融合的深度推进,让明山区一步步迈向宜居宜业的美好之地。近年来,明山区30余个老旧小区焕然一新,惠及2.6万余户居民;14处口袋公园点缀街角,117万平方米绿化让城区更具生机;与太子河新城配套新建的本溪高中附属学校,致力于打造本溪高中“一体化”管理名校,促进地区教育资源的优质均衡……“新城做加法,老城做减法”的规划理念,让明山的城区品质不断提升。

“明山政府”服务品牌的推行,将37个办事窗口精简为14个,办事效率提升了60%,54个重点场景实现“零跑腿”,高效便捷的政务服务让本地人感受到发展的温度与便利,让远来者感受到亲切与贴心。

城区发展蒸蒸日上,乡村振兴乘势而起。近年来,明山区依托“党支部+合作社+企业+农



建设中的本溪龙山泉啤酒有限公司40万千升精酿啤酒项目。

郭 韶 摄

户”模式激活了区内11个“一村一品”特色产业。卧龙街道兴隆山村的“绿野12号”特大软枣子带动村民人均年增收超2万元;高台子街道塔峪村的赤松茸从1亩试验田拓展至60余亩,亩产值最高达6.4万元,让农田变成了“聚宝盆”;东高堡村的草莓产业销售收入同比增幅达68%,实现了产业发展与乡村旅游的双赢……太多喜讯在明山区的乡村中传出,乡村供水、道路等基础设施不断完善,省级美丽宜居村成功创建,“五好两宜”和美乡村建设扎实推进,村民的日子越来越有盼头。

文体旅深度融合,让明山的美看得见。生态观光、文化体验、康养度假等多元业态激活了全区全域旅游新格局。青云山旅游项目投入运营,登山越野品牌赛事点燃区域活力,森林音乐会与汉服巡游相遇,花灯艺术节点亮古街

小寨,传统文化与时尚体验碰撞出璀璨火花。太子河30平方公里生态走廊四季风光如画,金坑天坑群的喀斯特地貌奇观吸引着八方游客。峪涧吾舍、溪水蝶园等特色民宿各具韵味,让游客在山水间邂逅“诗与远方”。紫霞堂松花石砚博物馆里,匠人指尖流转的不仅是一眼千年的非遗技艺,更是城市文脉生生不息的传承。作为本溪市唯一的全国青少年校园足球特色试点县区,以校园足球“小切口”推广足球文化,培养后备人才,助力群众性城市足球运动发展。

走读明山,越走越有活力,越读越见新意。从太子河畔的历史回到产业园区的新脉动,从乡村田野的丰收喜悦到城市街巷的繁华喧嚣……走读明山,读不尽的是岁月沉淀的厚重,看不完的是时代奋进的荣光。



明山区首届登山越野赛吸引了众多爱好者参与。